

EL DEMOCRATA

DIARIO DE LA TARDE

Año XII.—Número 397.

Redacción y Administración: Molino 26, piso primero.—Cádiz.

Martes 2 de Marzo de 1909.

Nueva Era

EL DEMOCRATA abre hoy Nueva Era en su existencia y al aparecer como Diario, debe precisar que su orientación política, por conjunción de ideas y de afectos, pero sin servidumbre, ha de ser, despejada, franca y lealmente liberal en armonía con los intereses de Cádiz, ideal supremo de nuestra vida periodística.

El partido que dirige el Excelentísimo Sr. D. Segismundo Moret y que representa en la provincia el indiscutible jefe único Excmo. Sr. D. Cayetano del Toro, tiene ya su órgano en la prensa; no venimos por tanto á llenar ninguna necesidad, sino á sumar un esfuerzo, á ofrecer desinteresadamente el homenaje de nuestros servicios, á prestar el concurso de nuestra voluntad sin rivalidades y sin codicias.

No entra en nuestro ánimo disputar la altura ni preeminencia de órgano oficial, categoría que por certificaciones repetidas está en la conciencia de todos y que ornamenta á otro apreciable colega: somos y seremos los primeros en respetar esa posición, sin que pongamos las escalas del atrevimiento para su asalto.

Vamos á la obra objetiva de extensión y defensa del partido liberal, nô á la personal de disputar gerarquías que han sido merecidas por una aislada consecuencia y en cuyo favor solicitamos á todos los amigos, consolidación y prosperidad.

La jefatura provincial del partido, no puede, no debe estar, sino en don Cayetano del Toro, porque en su personalidad se concentran los prestigios, lo que son necesarios y todos los caracteres con la virtualidad que los presentes tiempos piden á las direcciones políticas: no pueden nacer estas, sino de la sujeción espiritual sobre los ciudadanos: cuando estos elevan los corazones á un hombre, ponen el pensamiento en una persona y por plebiscito lo aclaman jefe, esa dirección adquiere caracteres indiscutibles y se pone fuera de toda controversia: nota y característica que en esta provincia se ha producido espontánea y noblemente en favor de D. Cayetano del Toro, arrancándolo á la quietud de su clínica, arrebatiéndolo á la tranquilidad de su hogar, poniendo sobre su alma nuevos cuidados y sobre sus gastadas fuerzas el gravamen y la mole de multitud de atenciones que consumen todo su tiempo, y absorven toda su atención.

Hemos realizado todos un verdadero atentado á la conservación de una vida tan preciosa como la suya, siempre consagrada á la ciencia y á alivio del dolor, pero el temblor de su alma, superior á todos los quebrantos ha concentrado los últimos restos de sus grandes energías, para la unidad y grandeza del partido liberal, fomento y prosperidad de Cádiz.

Benditos sean los escasos hombres, que como D. Cayetano del Toro, aún tienen la virtud de sacrificarse y aceptan la triste misión de redentor!

Ingratitud incalificable y torpeza insigne sería en todos los liberales, no responder á la abnegación del jefe oyendo los requerimientos de su cariño, para deponer todo género de preferencias personales y constituir organismos saturados de virtudes políticas en que borradadas todas las diferencias del egoísmo, solo surja brioso y potente el sentimiento de la unión.

Ha de entrar en todas las inteligencias y encarnarse en todos los espíritus el concepto de que no se es verdadero liberal, ni puede estar en comunión con D. Cayetano del Toro, quien de otro modo comprenda la política.

En otros tiempos podían los políticos prescindir mas ó menos de la realidad é imponer su criterio personal; hoy el régimen motor de los partidos, pide se aplique el oido á todas las palpitaciones de la opinión y se viva con ella; de esta docilidad del alma del Sr. Toro, para atender á todas las influencias del espíritu provincial, nace su predestinación y aptitud especialísima para regir al partido liberal, de suyo por temperamento y por las reliquias y sedimentos de pasadas luchas, tan dado á la variedad como lo es el rayo luminoso á la dispersión, cuando le falta el centro focal.

Como el movimiento se demuestra andando, la corrección y honradez liberal, el afecto ingénuo y sincero al señor del Toro, no se revela y demuestra con ofertas, protestas ni letanías laureanas de ofrecimientos, si no con actos de virtud, de desprendimiento de todo personalismo, de sacrificio en una palabra, que reflejen en pequeño, el grande y heroico que él ha hecho, aceptando la jefatura del partido liberal.

Esta jefatura hay que merecerla por parte de los amigos, tenemos que ser dignos de ella, y así como nuestro jefe, solo busca la fortaleza en la continuidad de la labor, los liberales de la provincia no pueden hallar la dignidad de la política, si no en la homogénea, en la misma.

En esta causa, apostol de esta doctrina, será EL DEMOCRATA en este nuevo periodo de su existencia, en el que no ha de tener otra acción impulsadora, sino el servicio de Cádiz y la inspiración del señor del Toro, que es igualmente tutelar para todos los pueblos.

Es también propósito de nuestro ánimo, hacer que desaparezcan todo género de nebulosidades interpuestas sin razón ni motivo, entre los ideales de engrandecimiento que vienen surgiendo entre los pueblos de la provincia y la capital.

En este punto no admitiremos opacidad de ningún género y hemos de hacer siempre una campaña diáfana en favor de todos los intereses legítimos.

Por entenderlo y quererlo así, afirmamos que en la política liberal gaditana, hay honrado afecto y alta estimación para los méritos de Jerez de la Frontera, es inexplicable que se hayan querido establecer líneas divisorias entre los intereses de Cádiz y de Jerez; todo lo que conviene é interesa á la gran ciudad jerezana, es conveniencia é interés de Cádiz: la política liberal no tiene pretensión de ningún género contra el pueblo de Jerez, antes por el contrario, se jubila y goza muy altamente en todo lo que sirve para la evolución de sus intereses y el desenvolvimiento de las aspiraciones que conviene á su cultura.

No sería ajustado á verdad el que hablase de política liberal jerezana, ni política liberal algecireña, ó de cualquiera otra localidad: no puede, no debe haber y no habrá bajo el régimen directivo del señor del Toro, otra adjetivación política, sino la de liberal gaditana, porque Cádiz, en

su afecto á todos los pueblos, y en su espíritu de concordia á todos los intereses, quiere y há de mirar la riqueza y auge de todas las localidades de la provincia, como la suya propia.

Tal entendemos, es la manera más adecuada y fiel de haer la política que quiere don Segismundo Moret y á la que dirige todos sus patrióticas campañas el señor del Toro.

El mitin de Valladolid

El 1º de Marzo marcará una efeméride de alto relieve histórico en la historia del partido liberal: el mitin celebrado en el Teatro Calderón de Valladolid traza una línea definitiva, un rumbo claro y despejado en la marcha del partido liberal: la alianza permanente con todos los elementos democráticos de la Nación, quedó consagrada por la palabra gigantesca de nuestro ilustre Jefe.

Moret rodeado de las más altas personalidades del partido, de los ex-ministros, Diputados y Senadores que por sus talentos e influencia han alcanzado mayor relieve en la vida pública, proclamó de modo solemne que el programa de Zaragoza contenía toda la esencia del partido liberal, y que no tenía porque arrepentirse, de haber levantado el espíritu público, porque con ello había roto el sello de anemia y atonía que pesaba sobre el alma de España.

El eminentíssimo gaditano, heredero de la supremacía de la palabra que du-

lar, en medio de atronadores aplausos, hizo una eruditísima disertación y paralelo histórico entre el desarrollo de la política en Inglaterra, Francia y otros países, y la lenta evolución de liberalismo en nuestra Patria.

Presentó como modelo á la Hungría luchando bravamente por la libertad en 1848 y logrando con sus heróicos esfuerzos la autonomía del Imperio Austriaco: evocó el recuerdo de las épicas luchas de Garibaldi por la unidad italiana: citó el ejemplo de Palmerston batallando en las Cámaras inglesas por el avance de las ideas liberales, y en párrafos elocuentísimos, que fueron cortados repetidas veces por las ovaciones del auditorio, describió con mágicas palabras las gloriosas luchas de las Comunidades de Castilla contra el cesáreo absolutismo de Carlos V.

Refiriéndose á la opinión, la presentó como base necesaria á la vida de los partidos, y definió la Monarquía constitucional presentándola en el ejercicio del Poder como una manivela registradora de la aspiración de las fuerzas sociales.

Ocupándose de las relaciones de la Iglesia y del Estado, señaló la línea divisoria, que debe haber entre ambos poderes y con numerosos ejemplos y citas de altas autoridades, probó que la democracia sin atropellar los derechos de la Iglesia, puede mantener la elevación moral de las sociedades y vivir en perfecta paz con el espíritu religioso.

Terminó invitando á los políticos honrados de todas las ideas para que unidos con la juventud y con la prensa, los dos grandes elementos de la vida moderna, salváran á la Patria de la reacción, consolidando los principios liberales.

El efecto producido por el discurso del Sr. Moret, excede á toda ponderación, se considera como uno de los éxitos más grandes de su vida política y precisa para encontrar algo parecido al efecto moral producido en el audi-

torio por su elocuente palabra, retrotraer la imaginación á la memoria de aquellos inmortales días de las constituyentes del 69, en que se planteó el problema de la libertad religiosa.

En la sesión ó mitin de Valladolid, puede decirse, se han trazado los cimientos de una nueva España.

En broma y en serio

Nada nuevo, nada saliente, nada extraordinario nos ha ofrecido la lectura de la prensa de hoy.

Sin embargo, hay una nota en los telegramas que publica el *Diario*, que habrá llevado la perturbación á muchos ánimos y la alegría y el contento á otros.

S. M. el Rey visitará á Cádiz, la factoría de la Transatlántica y el Arsenal de la Carraca.

Para el Gobernador civil y para el Alcalde, tiene que ser esto una perturbación con la que no contaban.

De una parte las necesarias medidas de vigilancia, que aun cuando no sean precisas son obligatorias.

Por otra los naturales gastos que estas visitas producen, y que tampoco puede prescindirse de ellos por tratarse de los debidos homenajes que deben tributarse á los jefes de Estado.

De todas maneras, la noticia ha tenido que causarle un mal rato á las dos citadas autoridades.

Mas todo tiene su comprensión en este mundo.

Si para mí no es muy romántico, para otros será objeto de satisfacción inmensa.

Dígalo si no, nuestro buen amigo el nuevo ilustrísimo señor, que podrá lucir su uniforme flamante.

Y todos los aficionados á cintajos y a bisutería.

Como que entonces gozan.

Si no recordamos mal, en el artículo en que exponía sus propósitos, la línea de conducta, etc., etc., que había de seguir en la prensa, nuestro católico colega *El Correo de Cádiz*, figuraba el hecho de que la tal publicación no iba á ser un devocionario, apreciación un poco impía, aun cuando no fuera esa su intención.

Y en efecto...

En efecto, ojeamos hoy *El Correo de Cádiz*, y no podemos encontrar nada más santo ni bendito que su texto.

Consideraciones católicas, acerca de la tolerancia civil de cultos.

Los sindicatos cristianos y la Santa Sede.

Santo Evangelio.

Sólo Dios basta!

Y solo eso basta para confirmar lo del catolicismo.

En su grandiosa información telegráfica, *El Correo* no le concede importancia apenas, al discurso del señor Moret en Valladolid.

Ahí duele, cosa que el diario no.

Pero ya sabemos que el periódico religioso no se quiere ocupar de las cosas chicas.

Y chica y menuda ha de ser la bronca que cause á los secuaces del órgano católico las consecuencias del acto ayer celebrado.

Al tiempo.

Notas de Puerto Real

Ha pasado el Carnaval, notándose poca animación, debido sin duda á la crisis monetaria que se pasa en este pueblo.

El Domingo de Piñata hubo más animación, viéndose algunas máscaras bien vestidas, y habiendo mas derroche de papelillos y serpentinas, sobre todo delante de la Pastelería de Domítilo, donde se congrega lo más selecto de nuestra Sociedad, luciendo su belleza, aumentada con los colores de las serpentinas y los ardores de la lucha las muchachas, presentando un precioso y atractivo golpe de vista.

Gracias al buen celo del comandante de Municipales y Serenos señor Nuñez, no hemos tenido que lamentar ningún incidente desagradable, excepto dos pequeñas riñas á garrotazos sin importancia alguna.

De mañana á pasado es esperado el Alcalde señor Segovia, que está de vacaciones en las Gargantillas, habiendo sido llamado, para que tome parte activa en el incidente del pleito sostenido entre San Fernando y esta Villa, sobre posesión de la Carraca y para algo del contingente, asuntos de que me ocupé con mas extensión.

Guarda cama á consecuencia de gripe el profesor de instrucción don Felipe Lamadrid; nos alegraremos de su restablecimiento.

Hoy ha aparecido cerrada la Panadería Francesa, diciendo que sus

rina.

Guarda cama con ligera gripe la señorita Charo Barnecha, deseamos vivamente ver repuesta á tan bella y virtuosa señorita.

Hoy ha hecho un dia de verdadero temporal, teniendo que reforzar las amarras, las embarcaciones surtas en nuestro muelle. Por fortuna no hemos tenido que lamentar ninguna desgracia.

Suplicamos á nuestra primera autoridad se ocupe del alumbrado público, pues si bien las calles céntricas se encuentran regular de luz, las de extremos de barrios es imposible andar por ellas, exponiéndose á romperse la cabeza; que obligue al señor Inspector de alumbrado, que vigile de noche, en vez de pasársela al calor de la chimenea en el Casino.

En los días sucesivos me ocuparé de otros servicios abandonados por completo, y que son las causas unidas á otras, que también espondré, de que tanto haya disminuido el número de forasteros que antes nos visitaban.

En los días sucesivos me ocuparé de otros servicios abandonados por completo, y que son las causas unidas á otras, que también espondré, de que tanto haya disminuido el número de forasteros que antes nos visitaban.

El Corresponsal.

Puerto Real 1-3-09.

Anuncio aprovechado

El periódico americano *Sun*, publica el siguiente anuncio que es notable:

«Tengo el honor de participar á mis amigos y conocidos, que la muerte me arrebató á mi querida esposa, en el momento en que ésta acababa de darme un hijo, para el cual busqué una nodriza mientras encontré una nueva compañera de mi vida, que sea joven, bonita y posea sesenta mil dólares para ayudarme á dirigir mi renombrado comercio de lencería, que voy á liquidar en venta á cualquier precio, antes de trasladarlo á la casa que acabo de hacer construir en el nú-

mero 174 de la 12.^a avenida, donde aún me quedan magníficos pisos por alquilar.

De suerte que, en una sola inserción, el yanki anunciante hace saber:

- 1.^o La muerte de su mujer.
- 2.^o El nacimiento de su hijo.
- 3.^o La demanda de una nodriza.
- 4.^o El deseo de volver á casarse.
- 5.^o La edad y dote deseadas.
- 6.^o El mérito de su comercio.
- 7.^o La liquidación á cualquier precio.

- 8.^o El cambio de domicilio.
- 9.^o La construcción de una casa.
- 10.^o Los pisos que quedan por alquilar.

Esto se llama aprovechar un anuncio.

Excursiones por la provincia

ALGODONALES

Siguiendo con el plan trazado que nos propusimos al realizar estas excursiones, hechas sin el ánimo de descubrir la provincia, sino con la idea de dar á conocer la importancia de sus pueblos, sus necesidades y todo lo que en su favor podía realizarse, fué nuestra idea la de visitar á Algodonales.

En el molestísimo coche correto, salimos de Villamartin á las cuatro de la madrugada, para llegar á Algodonales á las nueve de la mañana.

Es decir, cinco horas nada menos de torturas y vaivenes para recorrer 23 kilómetros.

¡No es poco!

Al contemplar esta lindísima villa, dimos por bien empleadas las horas y las molestias del viaje.

El pueblo resulta pintoresco y alegre; aparece rodeado de frondosas huertas, que deben ser una preciosidad en la primavera, cuando sus numerosos frutales ostenten en toda su pujanza el verdor de sus hojas.

Como en todo el interior de la provincia, por la falta de vías de comunicación, todo el importante comercio de éste se hace con Sevilla, no

oles, con copiosísimas fuentes de excelentes aguas dentro de la población.

También se ha construido un lavadero público, que presta grandes servicios y es de utilidad suma para el vecindario.

En la plaza principal del pueblo hay un bonito paseo perfectamente cuidado con asientos de hierro.

Goza el pueblo de un buen alumbrado eléctrico y cuenta con importantes círculos de recreo, La Peña y el Liberal, con elegante exorno en sus salones que se ven por las noches, especialmente, muy concurridos.

En el Círculo Liberal hay un gran salón de actos, pintado con mucho gusto y con grandes divanes. En el estrado se encuentran los retratos de los Sres. Morat, Toro, Colunga y otros personajes del partido.

El jefe liberal de Algodonales, nuestro querido amigo don Manuel Domínguez, que es popularísimo en el pueblo donde todos le quieren y le respetan, estuvo deferentísimo con nosotros, obsequiándonos con la mayor esplendidez y acompañándonos en la rápida visita que hicimos á la villa.

Estuvimos en la iglesia parroquial, bajo la advocación de Santa Ana, de excelente arquitectura y que fué construida por los duques de Osuna, en los días de esplendor y gloria de la afamada casa nobiliaria.

Cuenta también Algodonales con dos pequeñas iglesias ó ermitas.

El Ayuntamiento tiene bien atendido el importante ramo de Beneficencia, pues costea dos médicos titulares, además como facultativo particular está en el pueblo, nuestro particular amigo don Santiago D'Antoni, vicepresidente del comité liberal, persona de gran prestigio y influencia.

Tiene Algodonales también, dos bien surtidas farmacias.

Su comercio es industria están á gran altura y podría cuadraplicarse si los medios de comunicación fueran más rápidos.

Para Sevilla y Campo de Gibraltar exporta anualmente, como término medio, unas cien mil arrobas de aceite.

Hay una gran fábrica de harina, montada con arreglo á los más modernos sistemas, habiendo además varios molinos harineros, dentro y fuera de la población.

En esta hay dos grandes molinos aceiteros, movidos á vapor y ocho más de más antiguos procedimientos.

De otro género de fábricas hay una de gaseosas y agua de Seltz y una muy bien montada por cierto, para la extracción del aceite de orujo.

La aldea de la Muela, aldea anexa á Algodonales, situada en la falda opuesta de la Sierra de Lijar, es preciosa, ofreciendo el más pintoresco panorama.

Encuentrase muy bien representada la instrucción primaria; pues hay dos escuelas públicas de niños y otra de niñas, así como un colegio particular.

Contaba el pueblo anteriormente con un hospital, pero hoy está abandonado y su edificio sirve de casa particular.

Uno de los productos que más fama dan á Algodonales y es objeto de alguna exportación, lo constituyen las frutas, que gozan de verdadero renombre; pero la dificultad de las comunicaciones hace que esto venga decayendo dia por día, siendo imposible casi resistir la competencia que hacen las frutas de Aragón y de Valencia, que las llevan á Sevilla por ferrocarril, con gran baratura en los precios, habiendo mermado de manera extraordinaria el negocio.

Antes, á fines del siglo XVIII era Algodonales dependiente de la villa de Zahara, pero muy pronto, por su situación topográfica, por la real importancia que iba adquiriendo el pueblo, aumentando su importancia y su riñonaria personalidad propia ostenta.

Finalmente curioso y poco conocido del escudo de armas que hoy ostenta.

Cuando la guerra de la Independencia, resistió heróicamente la invasión francesa.

Un ilustre patriota llamado Romero que vivía con dos hijas suyas, h.zo desde su casa una defensa desesperada, ayudándole las jóvenes á cargar los fusiles, con los que hacia incansable fuego contra el invasor.

Estrechado hasta el último instante y viendo que el enemigo continuaba avanzando y que toda resistencia era inútil, emió de los héroes de Sagunto y de Numancia, incendió su casa perdiendo en re las llamas, con sus dos hijas.

Como recuerdo á tan memorable hazaña, se otorgó á la villa el escudo que hoy ostenta y que consiste en una casa ardiendo, á la cual rodean las letras P. L. I. N. que significan: «Por la Independencia Nacional».

Con verdadero sentimiento abandoné Algodonales donde crecí con tantos amigos y desde estas columnas reiteramos nuestra gratitud al digno jefe liberal de aquella villa D. Manuel Domínguez.

LEONCIO LARA.

Gaceta de Madrid

SUMARIO

Estado.—Cancillería.—Canjes de notas entre el gobierno de S. M. el Rey de España y el de S. M. el Rey de Inglaterra, renovando por un nuevo período de cinco años el comercio de Arbitraje, firmado en Londres el 27 de Febrero de 1904.

Guerra.—Real orden circular disponiendo se celebre en Guadalajara concurso para proveer una plaza de maestro de taller del personal del material de Ingeniero.

Audiencia

En la Sala segunda vióse hoy la vista de la causa seguida por el Juzgado de Sanlúcar, por el delito de robo contra Salvador González Ibáñez.

El Ministerio público solicitó para el procesado la imposición de dos meses y un día y el defensor señor Portela, alegando que no estaba justificada la realización del hecho, pidió á la Sala la absolución para su patrocinado.

En la misma Sala estaban anunciantes otros dos juicios, suspendiéndose por incomparecencia de los procesados.

Ramón Llovet Pérez ocupó el banquillo en la Sala primera, á responder en causa que se le seguía por atentado á los agentes de la autoridad.

El señor Fiscal tenía solicitado un año, once meses y un día de prisión para el procesado, reformando después sus conclusiones y solicitando de la Sala se le impusiera á Ramón Llovet la pena de un mes y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa, con lo que no se conformó la defensa á cargo del señor La Varga, por considerar que no estaban probados los hechos y solicitando la absolución para su defendido.

El juicio que había señalado contra José Gregorio Moreno Catalán, por el delito de atentado á los agentes de la autoridad en San Roque, no se celebró por incomparecencia del procesado.

Señalamientos en la sala primera y segunda, durante los días que se indican:

SALA PRIMERA

Día 3.—Teresa Ramos Legario.—Cádiz.—Lesiones.—Abogado, señor Portela.—Procurador, señor Inchaustegui.

Arturo López y López.—San Fernando.—Lesiones.—Abogado, señor Portela.—Procurador, Sr. Lugar.

Antonio Moreno Hernández.—San Roque.—Lesiones.—Abogado, señor Porcero.—Procurador, Sr. Andrade.

Día 4.—José González.—San Roque.—Robo.—Abogado, señor Portela.—Procurador, Sr. Pozuelo.

Día 6.—Manuel Matos Garzón.—San Roque.—Robo.—Abogado, señor Moreno.—Procurador, Sr. Ayala.

SALA SEGUNDA

Día 3.—Joséfa Torres Pérez.—Cádiz.—Contrabando.—Abogado, señor Portela.—Procurador, Sr. Pozuelo.

Enrique Extremera Cervera y otro.—Cádiz.—Contrabando.—Abogado, señor C. del Rivero.—Procurador, señor Díaz.

María Palacios García y otra.—Cádiz.—Contrabando.—Abogado, señor Cortina.—Procurador, Sr. Andrade.

Día 4.—Diego Fernández Benítez.—Santiago.—Insultos.—Abogado, señor Alcaín.—Procurador, señor Meléndez.

José Soto Aguja.—Santiago.—Lesiones.—Abogado, Sr. Macario.—Procurador, Sr. Díaz.

Juan Angulo Vázquez.—Santiago.—Hurtos.—Abogado, Sr. Ortiz Mérida.—Procurador, Sr. Meléndez.

Día 5.—José María Soto.—Puerto Lesiones.—Abogado, Sr. Caballero Infantes.—Procurador, Sr. Andrade.

Ángel Romero Gamboa.—Santiago.—Estafa.—Abogado, Sr. Luqué.—Procurador, Sr. Rodríguez Piñero.

Antonio Luque Barral y otro.—Olvera.—Hurtos.—Abogados, Sres. Rama y Gallut.—Procuradores, señores Aguinaga y Lugar.

Día 6.—Manuel y Agustín Niño Lojo.—Puerto.—Insultos.—Abogado, Sr. Bedoya.—Procurador, Sr. Lugar.

Eduardo González Sierra y otro.

Algeciras.—Hurtos.—Abogado, Sr. Luqué.—Procurador, Sr. Ayala.

Juan Galvez Domínguez y otro.—San Miguel.—Estafa.—Abogado, señor Lozano.—Procurador, señor Andrade.

La Asociación de Caridad

En la Sala de sesiones del Ayuntamiento se reunió el Consejo de esta noble y filantrópica Asociación.

Leída la Memoria redactada por el joven secretario, ilustrado jurísculto don Joaquín Martínez de Pinallos, se desprende de su contenido, que el estado de la Asociación, aparte de los inmensos servicios que presta, es floreciente, porque debido al buen régimen administrativo que rige todos sus actos, aún tiene remanente en su caja.

Sabido es de todos, que el radio de acción piadosa de este benéfico Instituto, viene atendiendo á las múltiples necesidades de los menesterosos que reciben de ella socorros, son verdadera prodigalidades, y á pesar de que diariamente auxilia á un número superior de necesitados de los que forman su presupuesto, siempre hay allí caridad y protección para cuantos solicitan su patronato.

Esta floreciente situación de tan caritativa Sociedad, se debe muy principalmente, al celo, á la constancia, á las sacrificios de todo género de su dignísimo Presidente nuestro muy querido amigo el respetable convecino don Juan Gómez Aramburu, que en el tiempo que ha regido la Asociación, ha revelado condiciones excepcionales y un espíritu de abnegación e inteligencia que difícilmente podrá ser superado.

La dimisión presentada por nuestro distinguido amigo, produjo honda pena en todos los señores presentes y gran sensación en la ciudad, al conocerse el propósito irrevocable de no continuar al frente de tan grandiosa obra, honor de Cádiz.

D. Juan Gómez Aramburu, con delicadeza, ha sabido dominar cuan digna es se presentaron en el régimen todo el de la Caridad, unánime por su acierto en tan difícil cometido.

El recuerdo que deja de su gestión es inolvidable y será en todo tiempo considerado como un título más, entre los muchos que forman el prestigio social que en Cádiz tiene.

Su nombre era una garantía para la Asociación de Caridad, como su ejemplo será en todo tiempo un estímulo vivo, que lucirá rodeado de los mayores respetos.

Comisión provincial

Celebró hoy sesión bajo la presidencia de D. José Asprér y con asistencia de los Sres. D. José Luque, D. Pedro Toscano, D. Juan M. de Castro y don A. Gómez Aramburu.

Se adoptaron los siguientes acuerdos:

Informar al Sr. Gobernador civil el expediente instruido por el Ayuntamiento de Alcalá del Valle, en solicitud de autorización para imponer arbitrios extraordinarios, á fin de cubrir el déficit de su presupuesto del año actual.

Se aprobaron las cuentas de bagajes y de gastos carcelarios de varios Ayuntamientos de la provincia.

Se confirmaron cuatro ingresos en el Manicomio.

Se acordó conceder un mes de licencia al topógrafo del Hospicio de esta capital D. José Romualdo Rodríguez.

Fué aprobada la distribución de fondos del mes actual.

Y por último, se señaló para celebrar sesión en el presente mes los días 12, 22 y 30, con lo que se dió por terminada la sesión.

Las procesiones de Semana Santa

Suscripción voluntaria del vecindario con destino á las Cofradías que han de hacer estación en la Santa Iglesia Catedral en el presente año.

Relación correspondiente al día 2 de Marzo de 1909.

Suma anterior, ptas. 3.183⁶³

D. Luis Alvarez Osorio. 5

Sra. Viuda de Pacheco. 5

Sres. Dominguez y Compañía. 200

D. José L. de Sola. 10

D. N. N. 10

D. Luis Colomina. 10

D. J. Tellos e Hijos. 10

D. Domingo Seriz. 8

Total, ptas. 3.441⁶³

Visita del Rey

Esta mañana circuló la noticia de que S. M. el R. y D. Alfonso, después de visitar Algeciras, Ceuta y Melilla, embarcará en aquella plaza en el crucero *Extremadura*, con objeto de venir á Cádiz.

Su llegada á esta plaza será del sábado al domingo,

Visitará el Dique de la Compañía Trasatlántica, dirigiéndose después al Arsenal de la Carraca, desde donde se trasladará á Cádiz girando una visita á las fortificaciones de esta plaza.

S. M. después volverá á embarcar en el crucero *Extremadura* para marchar á Sevilla.

Para Cádiz representa un día de júbilo, si se confirma esta noticia.

Los reos del crimen de Bornos

Ayer trasmisitó el telégrafo la noticia de que habían sido indultados los reos sentenciados por esta Audiencia, Francisco Romero Soto, Lorenzo Correa e Isabel Cardoso, por el conocido

